Kā saprast, vai mans uzņēmums strādā ienesīgi?

Klasiskajā finanšu pārskatu analīzē tiek izmantotas tādas rādītāju grupas kā rentabilitāte (ienesīgums), likviditāte un maksātspēja. Kuras mēs arī gribētu izcelt kā uzmanības vērtas sava uzņēmuma finanšu kārtošanas ikdienā – gan attiecībā uz sava uzņēmuma darbības izvērtēšanu, gan pārliecinoties par savu sadarbības partneru stabilitāti. Jāpiebilst gan, ka šo ieteikumu pamatā ir teorija un katrs rādītājs jāvērtē kontekstā; tomēr rādītāja neatbilstība vispārpieņemtiem standartiem būtu jāuztver kā signāls, lai konkrēto uzņēmumu padziļināti pētītu un mēģinātu saprast iemeslus!

I
Rentabilitātes (ienesīguma jeb atdeves) analīze 

Norāda uz uzņēmuma spēju veikt ienesīgu saimniecisko darbību. Analīzes dati ļauj vērot vai arī projicēt nākotnes ieceres par to, cik uzņēmums pelna vai pelnīs uz katru savu ieguldīto latu. Šie dati atspoguļo uzņēmuma panākumus peļņas gūšanā, kas savukārt norāda uz ieguldītā kapitāla izmantošanas efektivitāti. Jo lielāks rādītājs, jo lielāks ienesīgums, citiem vārdiem – jo rentablāks ir jūsu bizness. Rentabilitāti var rēķināt dažādos griezumos atkarībā no tā, kādu procesu vēlaties izmērīt un analizēt. No iegūtajiem rezultātiem attiecīgi var izdarīt secinājumus, vai rentabilitāte ir pietiekama vai arī tā ir jāpalielina, uzlabojot procesus.

Apzinoties esošo vai vēlamo ienesīguma apmēru, jūs varat spriest, vai esat pietiekami pareizi saplānojis rentabilitāti ietekmējošus faktorus, piemēram:

· izmaksas;

· ražošanas tehnoloģija;

· darba organizācija;

· darbinieku motivācija un kvalifikācija pietiekami ātri un profesionāli veikt attiecīgo uzdevumu attiecīgā laika posmā, kas summējas naudas izteiksmē, palielinoties apgrozījumam.

 

Ja vēlamies analizēt savas darbības rezultātus, varam izmantot populārākos rentabilitātes rādītājus:

 

	Rādītājs
	Formula
	Ko tas dod

	Bruto rentabilitāte
	Bruto peļņa / neto apgrozījums x 100
	Rāda, cik rentabla ir pamatdarbība vai pamatprodukcija, kas neietver uzņēmuma administrēšanu, pārdošanu un citas netiešās izmaksas. Rādītājs parāda arī vidējo uzcenojumu pārdotajam produktam.

	EBITDA rentabilitāte
	EBITDA (peļņa pirms procentiem, nodokļiem un amortizācijas) / neto apgrozījums x 100
	Rāda, cik rentabla ir kopējā saimnieciskā darbība, neņemot vērā pamatlīdzekļu nolietojumu, kā arī procentu maksājumus un nodokļus. Amortizācijas atskaitījuma dēļ īpaši svarīgs šis rādītājs ir nozarēs ar ietilpīgiem pamatlīdzekļiem.

	Komerciālā rentabilitāte jeb neto rentabilitāte
	Pārskata gada peļņa / neto apgrozījums x 100
	Rāda, cik liela ir tīrā peļņa no katra ienākumu lata.

	Pašu kapitāla rentabilitāte
	Pārskata gada peļņa / pašu kapitāls x 100
	Rāda, cik liela ir atdeve no katra īpašnieku ieguldītā lata. Šādā veidā var salīdzināt atdevi ar citiem potenciālajiem ieguldījumu veidiem.

	Aktīvu rentabilitāte
	Pārskata gada peļņa / aktīvu kopsumma x 100
	Rāda, cik liela ir atdeve no uzņēmuma saimnieciskajai darbībai izmantotajiem kopējiem aktīviem. Noder, lai sekotu līdzi atdevei gadu no gada, kā arī lai salīdzinātu ar citiem uzņēmumiem. Jo augstāks rādītājs, jo labāka izmantoto aktīvu efektivitāte.


 

 II
Likviditātes analīze

Norāda uz uzņēmuma spēju nomaksāt nepieciešamos rēķinus, atmaksāt savus pašreizējos parādus. Likviditāte ir likumsakarīga attiecība starp uzņēmumam pieejamiem īstermiņa aktīviem un īstermiņa saistībām. Īstermiņa aktīvi ietver gan naudas līdzekļus, gan pārējos apgrozāmos līdzekļus, kurus var salīdzinoši ātri pārvērst naudas līdzekļos, piemēram, debitori, kas pēc būtības ir tekošie ienākumi, un krājumi, kurus var realizēt tirgū. Daži no izmantojamiem rādītājiem:

 

	Rādītājs
	Formula
	Ko tas dod

	Likviditātes kopējais koeficients
	Apgrozāmie līdzekļi / īstermiņa saistības
	Rāda to, cik lielā mērā uzņēmuma apgrozāmie līdzekļi spēj segt īstermiņa saistības. Ja koeficients ir virs 1, tad tas nozīmē, ka uzņēmumam ir pietiekami apgrozāmie līdzekļi, lai segtu īstermiņa maksājumus; savukārt, ja rādītājs ir zemāks par 1, tas nozīmē, ka uzņēmums nespētu apkalpot maksājumus piegādātājiem, ja saimnieciskā darbība uz kādu laiku tiktu apturēta. Pārāk liels rādītājs (virs 2) norāda uz iesaldētu naudu apgrozāmajos līdzekļos, kuru, iespējams, var izmantot efektīvāk.

	Darba kapitāls un īstermiņa finanšu produktu saistības (ja tiek izmantota kredītlīnija un tamlīdzīgi produkti)
	(Debitori + krājumi – parādi piegādātājiem) / īstermiņa finanšu saistības
	Rādītājs parāda, kā tiek finansēts darba kapitāls. Koeficients virs 1 norāda, ka daļa no darba kapitāla tiek finansēta arī no uzņēmuma līdzekļiem; savukārt koeficients zem 1 rāda, ka viss darba kapitāls tiek finansēts no aizņemtiem līdzekļiem, kā arī daļa šo līdzekļu tiek izlietoti citiem mērķiem. Var rasties problēmas atmaksāt šos līdzekļus no darba kapitāla.


 

III
Finansēšanas un maksātspējas analīze

Norāda uz uzņēmuma spēju apkalpot esošās saistības, kā arī bilances struktūru. Pieejamie rādītāji rāda uzņēmuma spēju apkalpot jeb segt savas īstermiņa un ilgtermiņa saistības saskaņā ar līgumu grafikiem, kā arī noteikt kopējo saistību slogu.

EBITDA – peļņa pirms procentu maksājumiem, nodokļiem un amortizācijas atskaitījumiem

DSCR – saistību apkalpošanas koeficients

ISCR – procentu apkalpošanas koeficients

	Rādītājs
	Formula
	Ko tas dod

	Saistību apkalpošanas koeficients (DSCR)
	EBITDA / saistību maksājumi pārskata periodā (procenti + pamatsummas)
	Rāda, cik lielā mērā uzņēmums spēj segt saistību maksājumus konkrētajā periodā. Rādītājs virs 1 norāda pietiekamu uzņēmuma maksātspēju, kamēr rādītājs zem 1 norāda uz potenciālām problēmām. Pieņemts, ka rādītājam būtu jābūt lielākam par 1,2–1,3, lai uzņēmums darbotos ar rezervi. Tāpat būtu jāņem vērā, ka EBITDA ir tikai aptuvens pieņēmums uzņēmuma brīvajai naudas plūsma, kas būtu novirzāma saistību apkalpošanai; lai noteiktu precīzāku koeficientu, EBITDA būtu jākoriģē gan ar izmaiņām apgrozāmajos līdzekļos, gan ieguldījumiem pamatlīdzekļos un citām ar naudas plūsmu saistītām aktivitātēm.

	Procentu apkalpošanas koeficients (ISCR)
	EBITDA / procentu maksājumi konkrētajā periodā
	Rāda, cik lielā mērā uzņēmums spēj apkalpot saistību procentu maksājumus. Interpretācija pēc būtības tāda pati kā DSCR.

	„Debt/EBITDA” jeb saistību slogs
	Finanšu saistības / EBITDA
	Rāda, kāds ir saistību slogs pret uzņēmuma ģenerēto ienākumu, kā arī to, cik ilgā laikā uzņēmums būtu spējīgs ar esošo darbību segt visas esošās saistības. Plašāk pieņemta kritiskā robeža šim koeficientam ir 4. Ja šī robeža tiek pārsniegta, var secināt, ka uzņēmumam saistību slogs ir par lielu esošajiem darbības apjomiem un tas nav spējīgs saistības apkalpot saprātīgā termiņā. Jāņem gan vērā, ka šis rādītājs dažādās nozarēs var atšķirties.

	Finanšu saistības un pašu kapitāls
	Finanšu saistības / pašu kapitāls
	Rādītājs parāda finanšu saistību un pašu kapitāla proporciju uzņēmumā. Augsta proporcija norāda, ka uzņēmuma darbība lielā mērā balstās uz aizņemtajiem līdzekļiem, kas var radīt nenoteiktību rentabilitātē mainīgo procentu izmaksu ietekmē. Lai nodrošinātu augstāko rentabilitāti, uzņēmumam jāatrod pareizs līdzsvars šajā rādītājā; piemēram, kapitāla ietilpīgās nozarēs šis rādītājs pārsniedz koeficientu 2, kamēr pakalpojuma uzņēmumos var būt zemāks par 0,5.


 

 

Iepriekš minēto rādītāju analīzei vislielākā vērtība ir tad, ja ir iespēja tos salīdzināt ilgākā laika posmā (piem., 1–3 gadi) un noteikt uzņēmuma attīstības tendences. Protams, arī konkrētā gada rādītājus var salīdzināt ar perioda sākumā izvirzītajiem mērķiem, lai redzētu, kā īstenojas plānotais. No iegūtajiem rezultātiem vadība var izdarīt secinājumus, vai uzņēmuma darbība ir efektīva vai tomēr jāpārskata kādi procesi. Tāpat no iegūtajiem rezultātiem uzņēmums var izvērtēt, kāda ir tā vieta tirgū salīdzinājumā ar līdzvērtīgiem uzņēmumiem un viņu darbības rezultātiem, un izdarīt vajadzīgos secinājumus.

Uzturot un kontrolējot sava uzņēmuma finanšu pozīciju stabilu un rentablu, kā arī laikus identificējot problēmas, uzņēmumam būs ievērojami vieglāk piesaistīt līdzekļus attīstībai, kā arī izvairīties no nepatīkamiem attīstības scenārijiem.




